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e Elaborazione del budget;

e Analisi di profittabilita;

e Introduzione/eliminazione codici di prodotto;
e Efficienza centri produttivi o di servizio;

e Scelte di esternalizzazione (outsourcing);

e Decisioni tattiche di mix, pricing etc







ore del consumo delle r
obbiettivo prefissato, in ter

~ Le voci di costo possono esse

classificazioni dei costi:
Prodotto-periodo;
Fissi-variabili
Diretti-indiretti;

Storici-standard;




modo univoco ed
bile a un oggetto di
(es: costo lana); altrimenti:
NDIRETTI:

(es: consumo impianto)

VARIABILI:

Se varia in modo direttamente
proporzionale alle variazioni di
valore produttivo nel BP;
FISSI:

Costi Altrimenti.

JJJJJ

-
-
./J

o
-

,,,,,

o
o
=

JJJJJ

‘‘‘‘‘

o
-
e

---- Costi fissi Q= quantita di prodotti realizzati
--------- Costi variabili

Costi semi-variabili

decisione. = h
solo relativame

e utilizzate per trasformazione
in output;

ate in attivita non

STORICO:

Rilevato a consultivo.
STANDARD:

Teorico, ingegneristico.

- Rappresenta |’obbiettivo di

riferimento per ’analisi degli
scostamenti da consuntivo;

- Sono esclusi eventi straordinari che
modificano le condizioni a contorno

e prodotto/servizio
alita.
lita/discrezionali/di




APPROFON

PERIODO:

» Spese generali: stipendi di dirigenti e impie
ammortamenti non industriali;

mponenti, semilavorz

: relativi a addetti delle operaz
one fisica input/output;

interni, ammortamento+assicurazioni+spese

indiretti di produzione (o overhead): costi nc operative/manutenzione automezzi.

mputabili direttamente a singoli prodotti, associab
attivita produttiva nel complesso.

La distinzione di costi di prodotto e di periodo & fondamentale
» INVENTARIABILI:

» Incorporati nel valore delle rimanenze finali,

» Non hanno effetto sul MON.

Materiali diretti
Costi Lavoro diretto
variabili | Enerei
Ammortamenti macchinari Spese amministratiy
Affitti capannoni Spese di R&S
Costi produzione Pubblicita e promozion
. Lavoro indiretto
fissi Manutenzione

Costi di prodotto Costi di periodo



on esistono regole per calcolare il MOI

Esistono differenti sistemi contabili per il
dell’esigenza di evidenziare determinati tip

FULL COSTING:

Costo del

FATTURATO = "
venduto

|

MARGINE MARGINE
LORDO ==

INDUSTRIALE
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Costi di

CONTRIBUZIO

periodo TOTALE

MON




» COSTO PIENO AZIENDALE (CPA) = CPI

COSTI TOTALI [€] TIPOLOGIE DI VOCI

l COSTO €]

{ COSTO MAT. DIRETTI

COSTO PRIMO
COSTO LAV. DIRETTO

COSTI CONVERSIONE { OVH PRODOTTO

COSTI DI PERIODO

» COSTO PIENO DI PRODOTTO:

Difficile definire i criteri di allocazione dei costi indiretti.




Si attribuiscono a un singolo prodotto i cc
prodotto.

PROPORZIONALE:

Si attribuisce al singolo prodotto le quoto di cc
risorsa detta base di allocazione.

E costituita da 3 fasi:

risorse specificamente consumate da quel

almente al consumo di un determinata

Determinazione oggetto di costo (prodotto) e vo
Scelta della base di allocazione \-/ voce di costo;
Allocazione vari costi ai diversi prodotti.

1" alternativa: K=Q/S s> Q;=K
con K = Coefficiente di allocazione

2~ alternativa: r; = Sy/S === (Q,=Q*r

con 1; = Coefficiente di ripartizione




OPERATION COSTING;

ACTIVITY BASED COSTING.

METODO
JOC
OPERATION
PROCESS
ABC

costing:

M.D.
CAUSALE
CAUSALE

PROPORZ.

CAUSALE

PROPOR .
PROPORZ. | PROP(
CAUSALE JSALI

(el
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job durante la lavorazione.

» Settori storici: edilizia, stampa, aeronat
COME: job-order record
» Documento con annotazioni di voci di costo

aziale, impiantistica;

» Usa a consuntivo costi diretti (MD e LD) carica
» OVH:

1. Si misurano gli OVH realmente verificati nel periodo

2. Si allocano in base al valore della base di allocazione a

JOB N. Data inizio Cliente
COD. Data termine Priorita
MAT. DIRETTIL LAVORO DIRETTO

Data | Rif. | Q.uta | Valore | Data [ Rif. | Q.ta | Valore

I Y Y A A IO I N




Voci di costo indifferenziate, sommate
prodotti su base di volume dell’output.

» WIP: grado di completamento e unita eq
DIFFERENZE JOC:

UNITA EQUIVALENTI:

Indicano le unita di PF che I’impresa avrebbe potute
unita complete.

Calcolate tramite grado di completamento;

Valore WIF orado compl.




LIPERIODO:

La MP viene trasformata i modo uni
off point, punto di separazione o di s

certo punto, chiamato split-

» | costi congiunti sono per loro natura in

Metodi di allocazione:

» imputazione in base alle quantita fisiche o al ma rende

equivalenti);

» Imputazione in base ai ricavi totali dal punto di s
trasformazione.

ine del processo di




» Attribuisce i costi MD ai prodotti e i ca
proporzionale.

ALLOCAZIONE COSTI CONVERSIONE:

» Base di allocazione scelte:

0, nel periodo considerato, per 250 ore.
p. 1 =2500Euro/250h = 10 Euro/h

vorazione per 1’Op.
stati pari a 400 E

t1 di MD per A sono

CPI(A) = Oh+12Euro/h*80h = 2160 Euro



esso produttivo;
Processo distributivo.
Costi che si sostengono per realizzare i sing
PASSI LOGICI:

1. Individya(e le attivita che determinano il consL
termini di consumo);

2. Determin_are costo di ;iascuna attivita sulla base d
opportuni resource driver);

3. ldentificare gli activity driver \-/ attivita;
4. Allocare i costi della attivita ai prodotti tramite gli act
PIANO DELLE ATTIVITA:

attivita: insieme di azioni/compiti elementari che hanno ca
servizio o produzione output;

La scomposizione in attivita puo avvenire solo grazie ad un’app
processi/struttura aziendale;

Il grado di profondita dell’attivita dipende da fabbisogni informativi => no s




VANTAGGI/SVANTAGGI:
- Distinguere tra attivita legate ai volumi
dipendono da altri fattori (set-up)
Metodo oneroso e usato la dove necessario

elative al ciclo di lavoraz

ivita di supporto al ciclo di lavora
CELTA BASI ALLOCAZIONE:

Unita dj misura utiljzzata a‘denominator
denominata base di allocazione.

nte di allocazione e

La base di allocazione deve essere scelta in to causale fra elemento

e ’oggetto del costo al quale viene allocato.

- Costi driver:
- Connessi ai materiali
- Connessi agli impianti e
- Connessi allo spazio “Sottofuse...
- Connessi alle transizioni/attivita
- Connessi al prodotto
- Connessi ad attivita eterogenee

- Esigenze contrapposte:
- Utilizzo di una base che spieghi il consumo
delle risorse indirette;
- Minimizzare il costo della rilevazione e
dell’elaborazione delle informazioni.

ase di lavorazione Y




